证券代码: 688377 证券简称: 迪威尔



南京迪威尔高端制造股份有限公司 向不特定对象发行可转换公司债券募集资金 使用的可行性分析报告

二〇二五年十月

为提升公司核心竞争力,增强公司盈利能力,南京迪威尔高端制造股份有限公司(以下简称"迪威尔"或"公司")拟向不特定对象发行可转换公司债券募集资金。公司董事会对本次发行可转换募集资金使用的必要性、可行性分析如下:

一、本次募集资金使用计划

本次发行可转换公司债券的募集资金总额不超过人民币90,770.54万元(含本数),扣除发行费用后,拟用于以下项目:

单位: 万元

序号	项目名称	投资金额	拟投入募集资金金额
1	深海承压零部件产品精密制造项目	30,583.00	28,265.54
2	工业燃气轮机关键零部件产品精密制造项 目	62,505.00	62,505.00
合计		93,088.00	90,770.54

注: 截至第六届董事会第九次会议召开日,深海承压零部件产品精密制造项目已投入2,317.46万元,拟使用募集资金投入28.265.54万元。

本次发行可转换公司债券扣除发行费用后的募集资金净额低于上述项目拟投入募集资金总额的部分将由公司自筹资金解决。本次发行可转换公司债券募集资金到位前,公司将根据项目实际进度以自有资金先行投入,并在募集资金到位后予以置换。在上述募集资金投资项目的范围内,公司董事会可根据项目的进度、资金需求等实际情况,对上述项目的募集资金投入顺序和金额进行适当调整。

二、本次募集资金投资项目的必要性和可行性分析

(一) 深海承压零部件产品精密制造项目

1、项目基本情况

本项目实施主体为南京迪威尔高端制造股份有限公司,项目建设地点位于南京市江北新区浦六北路 216号。项目投资总额 30,583.00 万元,项目建设内容包括新建机加工厂房、综合楼、10KV 开闭所,引进数控自动化精加工及检验生产线、堆焊机、焊接机器人、试压设备和磁粉探伤机等先进装备,对公司制造的锻件产品进行高温镍基合金堆焊及精加工,提升油气生产系统专用件耐高温、耐腐蚀和耐磨等性能,从而延长油气设备的使用寿命并保障安全运行,项目建成后每年可生产约 1.8 万件油气生产系统专用件,满足深海油气设备市场需求,提升公司在高端装备零部件制造领域的竞争力。

2、项目实施的必要性

(1) 装备制造业升级发展的要求

高端装备制造业是以高新技术为引领,处于价值链高端和产业链核心环节,决定着整个产业链综合竞争力的战略性新兴产业,是现代产业体系的脊梁,是推动工业转型升级的引擎。大力培育和发展高端装备制造业,是提升我国产业核心竞争力的必然要求,是抢占未来经济和科技发展制高点的战略选择,对于加快转变经济发展方式、实现由制造业大国向强国转变具有重要战略意义。

公司为全球油气技术服务公司提供油气设备关键部件,属于技术资金密集型产业、产品附加值高、成长空间大。公司利用本次项目的实施,将建成专业化生产、自动化操作的全球领先的海工油气装备关键零部件精密制造生产线,并在此基础上构造一个技术先进、高效运营,满足信息化、智能化要求的高端装备制造基地,为中国装备制造业的提升和突破做出贡献。

(2) 市场需求增长对公司生产能力提出更高要求

根据美国能源局的预测,石油、天然气仍将是未来很长时间内的主要消耗能源,占能源消耗的比重将长期在 50%以上,世界经济的增长必然带动油气资源消耗的进一步提升。根据中国石油集团经济技术研究院发布的《2024 年国内外油气行业发展报告》,2024 年国际大石油公司油气产量回升,平均油气产量同比增长超过 6%,扭转了 2019 年以来下滑趋势。

一般来说,一个行业的固定资产投资的 30%~50%是用于机器设备等资本性支出,因此石油和天然气开采业固定资产投资金额及增长幅度保障了油气设备的需求和增长趋势。根据公开数据,国际油企巨头埃克森美孚、雪佛龙、康菲石油、壳牌、BP、道达尔、沙特阿美等 2024 年资本开支合计超 1,600 亿美元,同比增长 5.58%。其中,沙特阿美作为中东最大石油公司,2024 年资本开支达 504 亿美元,同比增长 19.8%。总体来看,全球大型石油公司资本开支持续增长,油服行业景气度有望延续。

本次募投项目"深海承压零部件产品精密制造项目"实施完成后,公司将建成全球领先的海工油气装备关键零部件精密制造生产线,进一步提升公司高性能油气设备专用件的生产能力,进而能够为客户提供高品质产品,加强与客户的战略合作关系。

(3) 顺应油气开采转向深海趋势,满足市场对高性能产品的需求

当前,国内外油气行业市场发生了一系列重大变化,油气开采逐渐由陆地向深海转变,开采设备及关键重大配套零部件逐渐释放和转移至中国的合格供应商完成。由于水深、压力大、海底环境复杂及海浪较大等因素,深海油气设备的安装操作难度高及使用环境恶劣,相较于陆上井口设备,深海油气设备对专用件的承压、抗腐蚀等各项性能指标和可靠性有着更高的要求。

公司为了抓住市场,保证自身在行业的地位,需要新建厂房,增加先进的堆焊及精加工设备,提高产品质量和品质。本项目将采用高温镍基合金堆焊等工艺制造深海承压零部件产品,提升油气设备专用件耐高温、耐腐蚀和耐磨等性能,保证了深海油气开发水下生产系统关键部件,包括深海采油树、深海井口本体、深海套管头本体等产品的质量水平,保证其在长期、复杂、严苛工况条件的运行可靠性和安全性。随着本次项目建成达产,将进一步提升公司产品性能,满足高端海工装备市场需求,强化公司在海工油气装备领域的核心竞争力。

3、项目可行性分析

(1) 相关产业政策为本项目提供了坚实的政策基础

我国是一个海洋大国,拥有漫长的海岸线和丰富的海岸带资源。但由于海洋环境复杂多变,海底压力巨大,相比于上个世纪就已开始的陆上油气开采领域,我国在深海油气开采领域尚处于起步阶段,因此相关政策提出,要重点攻关深水油气资源勘探成套技术装备、深水油气钻采装备、页岩油气钻完井设备、大型压裂设备。2024年1月,工业和信息化部等部门出台的《关于推动未来产业创新发展的实施意见》指出要围绕深部作业需求,以超深层智能钻机工程样机、深海油气水下生产系统、深海多金属结核采矿车等高端资源勘探开发装备为牵引,推动一系列关键技术攻关;2025年9月,国家能源局等部门出台的《关于推进能源装备高质量发展的指导意见》,提出加快能源勘探开发装备转型升级,围绕万米深地、千米深水、非常规和老油气田高效开发,推动油气装备技术进步和产业升级,提高油气增储上产稳产能力。

因此,高端油气设备相关产业政策的密集出台彰显了我国对这一战略性新兴产业的高度重视与坚定支持。本次募投项目是公司在油气设备关键零部件高端制造方

向的重要布局,符合国家大力发展能源关键零部件的发展需求,具有坚实的政策基础。

(2) 广阔的下游市场空间为本项目奠定了市场基础

2024年,油气行业整体呈现"稳中有变"的态势,全球经济在复杂环境中展现 韧性。2024年,国际主要石油公司油气产量回升,平均油气产量同比增长超过 6%,扭转了 2019年以来下滑趋势。具体到国内,石油行业增储上产成效显著。2024年,全国油气产量当量约 4.12 亿吨,首次超过 4 亿吨,连续 8 年增幅超千万吨油当量,国内天然气产量连续 8 年保持百亿方增产势头。

此外,深海油气开发潜力巨大。海洋油气资源探明率较低,勘探潜力较大。随着海洋油气开发装置与技术的不断发展,开发海洋油气的经济性不断提高,推动油气开采从浅水走向深水。根据 IEA 数据,全球深水原油产量有望由 2015 年的 6 百万桶/天(约 76.8 万吨/天~85.2 万吨/天)增加至 2040 年的 10 百万桶/天(约 128 万吨/天~142 万吨/天),深水天然气年产量则有望从 2015 年的 830 亿立方米,快速增加至 2040 年的 4,610 亿立方米,对深海油气设备的需求将相应增加。

因此,随着深海油气在未来油气开发体系中的占比不断提高,油气开发的环境 趋于复杂,从而也使得油气开发公司对油气设备的性能要求越来越高。上述因素进 一步促进了油气技术服务公司对高品质油气设备专用零部件的需求,为公司本次募 投项目实施奠定了市场基础。

(3) 成熟的技术与丰富项目经验为本项目提供了技术保障

公司是一家全球知名的油气设备专用件供应商,在油气设备专用零部件领域的持续研发使得公司产品各项性能指标满足客户在全球深海油气开发项目中的规范要求。目前,公司已与 TechnipFMC、SLB、Baker Hughes、Caterpillar、杰瑞股份等全球大型油气技术服务公司和全球知名装备制造公司建立了长期、稳定的战略合作关系,具备为这些公司提供高抗腐蚀性、高承压性、高环境适应性油气设备专用件的资质和能力。公司产品广泛应用于巴西东部沿海、墨西哥湾、北海、澳大利亚周边海域、中国南海等地区的数百个深海油气开采项目,凭借高质量标准、长使用寿命和高使用可靠性,获得了国际客户的高度认可。

此外,经多年的技术研发和制造经验积累,公司在产品的材料技术、制造一体

化技术、产品检测技术等方面形成了一系列专利技术和专有技术,国内同行业处于领先地位,并达到了国际先进水平。截至2025年9月末,公司已取得156项专利(其中国际发明4项、国内发明专利64项)和10项软件著作权,并主持或参与了7项国家标准、5项行业标准和12项团体标准的制定。

因此,公司成熟的技术与丰富项目经验为本项目的实施提供了坚实的技术保障。

4、项目投资概算

本项目投资总额为 30,583.00 万元,截至本次发行董事会决议日,公司已投入 2,317.46 万元,拟使用募集资金投入金额为 28,265.54 万元。

5、项目用地及涉及报批事项

(1) 土地情况

本项目建设地位于南京市江北新区浦六北路 216 号,截至本报告出具之日,公司已竞拍取得项目土地使用权,确定了项目建设用地安排。

(2) 项目备案及环评批复情况

公司将按照国家相关法律、法规要求及时、合规办理。

(二) 工业燃气轮机关键零部件产品精密制造项目

1、项目基本情况

本项目实施主体为南京迪威尔高端制造股份有限公司,项目建设地点位于南京市江北新区迪威尔现有厂区。项目投资总额 62,505.00 万元,项目建设内容包括新建联合厂房、35KV降压站,引进数控自动化精加工及检验生产线、固溶炉、时效炉、等温装置等先进装备,在现有工业燃气轮机业务的基础上进一步拓展和提升工业燃气轮机零部件的全流程制造能力。项目建成后年产约 1 万件工业燃气轮机零部件,进一步深挖工业燃气轮机零部件产品客户需求,拓展公司新的增长点,提升公司在高端装备零部件制造领域的竞争力,为实现"把公司打造成全球领先的高端装备零部件制造企业"的总体发展战略目标奠定坚实的基础。

2、项目实施的必要性

(1) 完善公司高端领域产品布局,提升公司竞争力

燃气轮机能将燃料的化学能转变成机械能,其主要由压气机、燃烧室、涡轮三大部分组成。燃气轮机在电力、能源开采与输送、舰船以及分布式能源系统方面应用广泛,被誉为工业制造领域"皇冠上的明珠"。

目前,公司凭借对特钢材料研发、加工处理能力,以及对产品的精密加工能力,为工业燃气轮机行业主要企业 Baker Hughes、三菱重工等客户提供工业燃气轮机零部件。本次募投项目实施完成后,一方面,公司通过将自身先进技术、标准与经验用于提升国内产品水平,直接强化国内产业链供应能力,助推区域高端装备制造业升级;另一方面,公司将建成专业化生产工业燃气轮机装备关键零部件精密制造生产线,能凭借成本控制和产能响应的比较优势,拓展国内外燃气轮机下游应用场景,融入并提升国际供应链地位,进一步提升公司在高端装备零部件领域的竞争力。

(2) 把握工业燃气轮机市场机遇,培育业绩增长新动能

在燃气轮机市场方面,燃气轮机发电是实现降碳目标的重要组成,可部分代替燃煤发电。随着"西气东输""西电东送"等国家重点工程项目的实施,燃气轮机作为高效、清洁的能源转换设备,受到了越来越多的关注与支持,我国对燃气轮机的需求不断上升,预计我国燃气轮机行业市场规模有望得到进一步提升。同时,随着国家越发重视燃气轮机的国产化,加快推进燃气轮机产业创新发展,我国燃气轮机产业长期以来依赖进口的关键核心技术将逐步实现国产化,燃气轮机制造将迎来新的发展机遇期。

公司为全球油气技术服务公司提供油气设备关键部件,属于技术资金密集型产业、产品附加值高、成长空间大。本项目实施完成后,公司利用 70MN 自由锻快锻液压机、35MN 自由锻快锻液压机、350MN 模锻液压机进行成形,并建设性能热处理生产线和加工检验生产线,能够满足客户一站式采购需求。项目符合公司"产业链延伸、价值链延伸"的发展战略,有助于以价值链延伸推动产业升级发展,培育新的业绩增长亮点,实现业务扩张,进一步提升公司盈利能力。

3、项目可行性分析

(1) 国家政策高度鼓励支持燃气轮机发展

燃气轮机作为"动力心脏"事关能源安全,政策支持力度持续加大。为了增强 我国在航空发动机和燃气轮机领域的自主创新能力,党中央、国务院于2012年设立 了"航空发动机与燃气轮机"国家科技重大专项(简称"两机专项"),并成立了专家委员会进行深入论证,为我国燃气轮机的发展奠定了基础。随着"两机专项"的深入实施,燃气轮机的发展被纳入了国家战略规划之中,国务院、国家发改委发布的《战略性新兴产业重点产品和服务指导目录(2016版)》《产业结构调整指导目录(2024年本)》《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《"十四五"能源领域科技创新规划》等均鼓励支持燃气轮机的发展,加快关键核心技术创新应用,增强要素保障能力,培育壮大产业发展新动能。

公司本次开展的募投项目"工业燃气轮机关键零部件产品精密制造项目"立足于服务国家高端装备国产化与能源安全战略,聚焦于工业燃气轮机零部件的精密制造,具有坚实的政策基础。

(2) 下游应用领域发展良好,产品市场空间广阔

燃气轮机被誉为装备制造业"皇冠上的明珠",体现了一个国家的工业水平,在能源供给方面发挥着举足轻重的作用。燃气轮机凭借其污染小、热效率高、调峰性能好、启动快捷、建设周期短、占地少、投资省等优点,日益受到人们的青睐,逐渐成为能源行业的主力选手。

随着全球城市化进程的加快和基础设施的发展、发展中国家的工业化的不断加强及 AI 助力电力需求的增长等,世界各地的电力需求持续增长,使得全球范围内对燃气轮机的需求将持续增长。AI 模型的训练和部署主要在数据中心进行,据 IEA 的估计,2024 年数据中心的总耗电量约为 415 太瓦时(TWh),占全球电力消耗的1.5%左右。在过去五年中,这一耗电量以每年 12%的速度增长。在基准情景(Base Case)下,到 2030 年,数据中心的电力消耗将增至约 945 太瓦时,较 2024 年增长一倍以上,年复合增长率达到 14.70%。而在人工智能的应用更为广泛,且数据中心建设的本地限制较少的情景下,到 2030 年,耗电量将超过 1,260 太瓦时,年复合增长率达到 20.33%。

为了满足电力需求,公共和私营部门正在通过安装新发电厂或扩大发电厂容量 来增加发电量,此类项目主要安装效率较高且污染较小的燃气轮机。同时,各国政 府还实施了严格的排放标准,促使企业大规模采用燃气轮机进行发电,上述因素使 得全球范围内对燃气轮机的需求将持续增长。根据《Gas Turbine World》数据,全球工业燃气轮机销售量(GW)从 2020 年的 38.92GW 增长至 2024 年的 58.38GW,预计 2025 年将超过 70.84GW。未来 10 年,全球工业燃气轮机新订单总额将超过 1,370 亿美元,大修和维修售后市场的产品和服务总额预计将超过 2,610 亿美元。

因此,得益于数字经济的快速发展和人工智能等新兴技术的广泛应用,全球电力需求正持续增长,特别是数据中心、人工智能计算中心等设施对稳定、可靠电力的需求急剧上升。燃气轮机凭借其快速启动能力、宽广的负荷调节范围以及较低的碳排放强度,成为满足此类高性能计算设施"潮汐式"用电特点和稳定供电需求的理想选择。这一趋势为全球燃气轮机行业开辟了广阔的市场空间,为项目的实施提供市场基础。

(3) 持续推进相关产品客户验证,为项目实施奠定客户基础

公司多年来专注于油气设备专用件的研发、制造,在产品的材料技术、制造一体化技术、产品检测技术等方面形成了一系列专利技术和专有技术,国内同行业处于领先地位,并达到了国际先进水平。凭借卓越的产品质量和技术实力,公司与TechnipFMC、SLB、Baker Hughes、Caterpillar、杰瑞股份等全球大型油气技术服务公司和全球知名装备制造公司建立了长期稳定的战略合作关系,行业地位突出。与此同时,客户Baker Hughes 亦是全球排名前列的工业燃气轮机制造商,公司自 2010年起为其供应工业压缩机零部件,自 2024年起为其供应工业燃气轮机零部件;此外,公司于 2021年通过三菱重工的质量认证成为其合格供应商,供应工业燃气轮机零部件,体现出公司在高端装备零部件材料工艺与精密制造方面的综合实力。目前,公司正积极推进与其他全球工业燃气轮机客户的合作进程,为首支试件的生产进行前期筹备,争取在国际市场拓展形成持续突破,为项目的实施奠定客户基础。

(4) 公司研发及产业化经验丰富,为项目实施提供有利支持

公司系国家级专精特新"小巨人"企业、高新技术企业、国家火炬计划重点高新技术企业、江苏省认定企业技术中心、江苏省信息化与工业化融合试点企业、江苏省民营科技企业。长期以来,公司专注于油气设备专用件产品的研发、生产和销售,通过自身长期的技术研发、与科研院校开展产学研合作、与国际领先客户同步研发,已经在细分领域形成了较强的技术研发优势,积累了大量的先进制造技术、

工艺和经验,形成了行业内领先的材料技术与制造一体化技术,涵盖了从材料、工艺设计到无损检测的整个流程。公司较强的研发能力和产业化经验为本项目的实施提供了有利支持。

4、项目投资概算

本项目投资预算总额为62,505.00万元,其中拟募集资金投入62,505.00万元。

5、项目用地及涉及报批事项

(1) 土地情况

本项目建设地位于江苏省南京市江北新区迪威尔现有厂区内,确定了项目建设 用地安排。

(2) 项目备案及环评批复情况

公司将按照国家相关法律、法规要求及时、合规办理。

三、本次发行对公司经营管理、财务状况的影响

(一) 本次发行对公司经营管理的影响

本次募集资金投资项目的实施主要基于公司长期以来在油气设备等高端装备零部件制造领域丰富的技术积累、行业经验和市场资源,均围绕公司主营业务展开,符合国家相关的产业政策和公司"把公司打造成全球领先的高端装备零部件制造企业"的总体发展战略目标,具有良好的市场发展前景和经济效益。

本次募集资金投资项目的实施有利于公司进一步拓展高端产品品类,顺应行业 技术升级趋势,进而提升公司的生产和运营效率,巩固和提高公司的市场地位,有 助于公司未来业绩的增长,符合公司长期发展需求及股东利益。

(二) 本次发行对公司财务状况的影响

本次发行募集资金到位后,公司货币资金、总资产和净资产将相应增加,能够 增强公司的资金实力,为公司的可持续发展提供有力保障。可转换公司债券转股前 公司的利息偿付风险较小。随着可转换公司债券持有人陆续转股,公司的资产负债 率将逐步降低,有利于优化资本结构、提升公司的抗风险能力。

本次募集资金投资项目具有良好的市场发展前景和经济效益,虽然短期内可能

导致净资产收益率、每股收益等财务指标出现一定程度的下降,但随着募投项目的实施,将提升营业收入,增强公司长期盈利能力,符合公司及全体股东的利益。

四、募集资金投资项目可行性结论

本次向不特定对象发行可转换公司债券募集资金投资项目是公司维护内在价值、丰富产品品类、增强资金运营实力、提高公司盈利能力的重要举措,均围绕公司主营业务展开,符合国家相关产业政策、行业发展趋势以及"把公司打造成全球领先的高端装备零部件制造企业"的总体发展战略目标,具有良好的发展前景和经济效益。通过本次募集资金投资项目的实施,有利于增强公司竞争力,有助于提升公司持续经营能力和盈利能力,符合公司及全体股东的利益,为公司的可持续发展奠定坚实基础。

因此,本次向不特定对象发行可转换公司债券募集资金投资项目具有良好的可 行性。

南京迪威尔高端制造股份有限公司

董事会

2025年10月31日